



8月29日,深圳湾畔上演无人机灯光秀。新华社发

# “深”耕四十载 “圳”创新时代

## 伶仃洋畔 风云际会

小时候听长辈们讲:深圳在还没改革开放的时候叫“宝安县”,只是一个人烟稀少、土地贫瘠的边陲小镇。那里的人们多以打渔为生,吃一顿饱三餐,常常看着对岸香港的繁华而望洋兴叹。

的确,40年前的深圳,只是伶仃洋畔一个小渔村,没有优越的自然环境,没有便利的交通条件,更别提发展资金和生产技术了。我们能在今天见到这般高楼林立、车水马龙、灯火璀璨的“深·繁华大都市·圳”,都得归功于40年前党和国家的正确决策——创办经济特区。

改革开放总设计师邓小平同志是创办经济特区的主要决策者。1979年4月,他在听取习仲勋等广东省委主要负责人的汇报后,说:“可以划出一块地方叫做特区,陕甘宁就是特区嘛。”1980年5月,中共中央和国务院决定将深圳、珠海、汕头和厦门这四个出口特区改称为经济特区。1980年8月26日,全国人大常委会正式通过并颁布《广东省经济特区条例》,深圳经济特区就这样诞生了,它成为了中国对外的窗口和体制改革改革的“试验田”。

40年峥嵘岁月,40年沧桑巨变,40年春华秋实,深圳有了翻天覆地的变化。

这里有条路,叫做华强北,只要这里堵车,全世界的手机都会涨价。这里的公司闻名世界,截至2020年深圳共有8家世界500强企业。这里也有鸟语花香,以16.2公里深圳湾滨海休闲带为代表的城市绿化带,使深圳成为全国万元GDP水耗、能耗和碳排放强度最低的大城市。这里的发展叫做深圳速度,1979年深圳GDP仅为1.97亿人民币,2019年则为2.69万亿人民币,我们用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程,这就是特区神话,这,就是中国奇迹。

## 深圳特区,“特”在哪里?

40年来,深圳是一面镜子,折射出中国改革开放的巨大成就,也是一把标尺,让世界看到中国“改革不停顿、开放不止步”的承诺掷地有声。深圳可以说是当之无愧的先行者,那么深圳为什么能取得如此成就,这个特区到底有什么“特”味呢?

第一“味”是“闯”。深圳特区第一个打破平均主义“大锅饭”工资制度、敲响土地拍卖“第一槌”、第一家外汇调剂中心成立、第一家由企业集团创办的银行开业、第一家股份制保险企业创办……40年来,深圳在石破天惊中实现突进,在敢为人先中寻求突破,创出一千多个“国内第一”。从一个边陲小镇发展成为经济总量超过新加坡、中国香港的国际化大都市,成为全球知名的科技创新中心,深圳创造了世界工业化、城市化、现代化的奇迹。

第二“味”是“新”。深圳是全国第一个提出建设自主创新型城市的城市,创新始终是其发展的动力源。先进制造业和高技术制造业增加值占比分别达71.9%和66.6%;在第三产业中,现代服务业占比超过70%……深圳走出一条不同寻常的创新发展之路,人工智能、5G技术、电子信息产业等领域走在全国前列,科技创新水平不断提速,先进、智能已成为深圳制造的鲜明标签。

第三“味”是“快”。1982年初,蛇口工业区的巨型标语“时间就是金钱,效率就是生命”彰显了“深圳速度”。从经济特区到先行示范区,从“三天一层楼”“一天数十项专利”的深圳速度到“三天一制度”的前海创新,GDP40年增长了近1.4万倍,常住人口从建市时的31.4万人增加到2019年的1343.9万人……深圳经济高速翱翔数十年,发展速度令人赞叹,“快”的内涵也更加丰富。

40周年,一个新的起点,展望未来,深圳充满希望,前景广阔,它将继续把改革精神融入血液,以改革为创新开路,用改革集聚创新要素,以更加昂扬的姿态屹立于世界先进城市之林,用新作为、新举措、新气象开创发展新局面,创造新的更大发展奇迹。

## “少年”中国,未来可期

继深圳、珠海、汕头、厦门4个经济特区设立后,1984年,14个沿海城市对外开放;1988年,海南改制为省并划定为经济特区;1990年,浦东开发……

2009年-2020年,在我们宁波,也有一座万亿级产业新城强势崛起。杭州湾新区,这是一座年轻的城市,正以日新月异的姿态让世界瞩目。这片昔日的滩涂已经迅速崛起为辐射杭州湾大湾区的产业新城。

对比深圳特区,我们的杭州湾新区还有很长的路要走。与其临渊羡鱼,不如退而结网。

从“制”造到“智”造,前湾新区迎来产业4.0时代,联想、吉利等约22家500强企业落户。经过10年的成长,这里产业基础已经夯实,形成了汽车制造、高阶装备、新材料、生命健康等产业集群,聚集了吉利、大众、方太、慈星、甬矽等一批龙头企业。未来,新区将积极贯彻落实宁波“246”万亿产业集群建设的总体布局,立足现有产业基础,重点聚焦“124”优势产业集群,努力转换发展动能,把“中国制造”推向世界级水平,进一步巩固国际化产业城市的地位。

伴随产业持续引入,人口快速增长,生活配套逐步落地,交通网络日益完善,杭州湾新区已经成为浙江省速度最快、效益最好、质量最高的代表性区域之一。

成立十年来,杭州湾新区持续在新城开发、技术合作、金融创新、法治建设、产业集聚、机制改革等诸多方面发力,进行了大胆的改革和探索。人才是城市创新发展的原动力,人才资源可以用更短的时间学习更好的技术,制造更好的产品,掌握更好的管理方法。所有的新观点、新产品、新技术都根源于人才,根源于有知识、有能力、积极进行创新和变革的人。所以,年轻的朋友们,我们要努力学习,提升素质,为振兴杭州湾新区助力。有你有我有社会主义,杭湾新区未来可期!

百余年前,梁启超以《少年中国说》歌颂少年的朝气蓬勃,热切希望出现“少年”,振奋人民精神。现在,粤港澳大湾区、海南自贸港、浙江省大湾区……这些“少年”从懵懂到睿智,从成长到成熟,改革创新,开拓前行。

现在,深圳四十而已,新中国七十而已,新中国,还很年轻。在中华民族伟大复兴这一场接力跑中,我们要一棒接着一棒跑下去,每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩,创造让世界刮目相看的新奇迹。



## 大讲堂

今年,是深圳经济特区建立40周年。1980年,党和国家作出兴办经济特区的重大决策,推进我国改革开放和社会主义现代化事业。40年来,深圳由一个边陲小镇发展成为全球知名的科技创新中心,创造了世界工业化、城市化、现代化的奇迹。在特区成立40周年,让我们一起来深入了解这座神话之城、奇迹之城——深圳。

### 主讲人

慈中书院  
教师 杨承昊  
宁波市李惠利中学  
教师 严旭春  
学生 吴京菁 张乔宇